

# 政德兴 政风正 国家强

## ——学习习近平同志参加重庆代表团审议时关于讲政德的重要论述

欧阳辉

习近平同志在参加十三届全国人大一次会议重庆代表团审议时指出，领导干部要讲政德。人无德不立，官无德不为，国无德不兴。中国特色社会主义进入新时代，领导干部要真抓实干呈现新气象、开拓创新展现新作为，必须站在政德兴、政风正、国家强的政治高度讲政德、立政德。

我国自古就是一个重德、尚德的国家。古人云：“政德兴，则政权安；政德衰，则政权乱。”政德是整个社会道德建设的风向标。领导干部的政德状况如何，直接关系到党在人民群众心目中的形象，关系党的创造力、凝聚力、战斗力，关系党和国家事业兴衰成败。历史和现实都反复证明，从政者常修从政之德，社会才会风清气正，事业才会兴旺发达，人民才会幸福安康。

习近平同志指出，立政德，就要明大德、守公德、严私德。这阐明了政德的深刻内涵和实践要求。明大德、守公德、严私德三者相辅相成，共同构成一个相互贯通、相互支撑的有机统一体。领导干部只有在明大德、守公德、严私德方面狠下功夫，才能将讲政德、立政德落到实处。

明大德，首先要铸牢理想信念，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者。“砍头不要紧，只要主义真”“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”，这些视死如归、大义凛然的誓言生动表达了共产党人对远大理想的坚贞，是领导干部明大德最生动的教材、最鲜活的楷模。对共产党

人来讲，动摇了信仰、背离了党性、丢掉了宗旨，就会在“围猎”中被人捕获。只有在立根固本上下功夫，才能防止歪风邪气近身附体。其次要锤炼坚强党性，强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员、第一职责是为党工作，做到忠诚于组织，任何时候都与党同心同德，在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定。

守公德，就是要强化宗旨意识，全心全意为人民服务，恪守立党为公、执政为民理念，自觉践行人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标、为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的庄严承诺，做到心底无私天地宽。人民立场是我们党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。与人民风雨同舟、生死与共，始终保持血肉联系，这是我们党战胜一切困难和风险的保证。正所谓“得众则得国，失众则失国”。领导干部要把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益；把带领人民创造幸福生活作为始终不渝的奋斗目标，顺应人民群众对美好生活的向往，坚持以人民为中心的发展思想，不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕。

严私德，就是要严格要求自己，操守和行为。所有党员、干部都要戒贪止欲、克己奉公，切实把人

民赋予的权力用来造福人民。在当前复杂的社会环境下，领导干部只有严守私德，注重培养健康的生活情趣，正确选择个人爱好，慎重对待朋友交往，明辨是非、克己慎行，讲操守、重品行，时刻检点自己生活的方方面面，才能始终做到洁身自好。领导干部要慎独慎初慎微慎欲，时刻自重自省自警自励，做到心不动于微利之诱、目不眩于五色之惑。严私德，还要把家风建设摆在重要位置，廉洁修身，廉洁齐家，防止“枕边风”成为贪腐的导火索，防止子女打着自己的旗号非法牟利，防止身边人把自己“拉下水”。

“政声人去后，民意闲谈中。”革命烈士方志敏“官”很大，却身无分文、一生清贫，让国民党军队的高官感到无法理解。县委书记的好榜样焦裕禄一生简朴，从不公权私用，时刻把群众的利益放在第一位。这些优秀领导干部明大德、守公德、严私德，是党员干部学习的楷模、人民群众交口称赞的英雄。

讲政德、立政德要多积尺寸之功。于细微处见精神，于细微处也见品德。小事小节是一面镜子，小事小节中有党性、有原则、有人格。领导干部要牢记“堤溃蚁孔，气泄针芒”的古训，坚持从小事小节上加强修养，

从一点一滴中完善自己，严以修身，正心明道，防微杜渐，时刻保持人民公仆本色。要管好自己的生活圈、交往圈、娱乐圈，在私底下、无人时、细微处更如履薄冰、如临深渊，始终不放纵、不越轨、不逾矩，增强拒腐防变的免疫力。

讲政德、立政德还要守住底线。习近平同志指出：“只要能守住做人、处事、用权、交友的底线，就能守住党和人民交给自己的政治责任，守住自己的政治生命线，守住正确的人生价值观。”领导干部守住底线，堂堂正正做人、老老实实干事、清清白白为官，这是讲政德、立政德的基础和前提。

马克思说过，道德的基础是人类精神的自律。讲政德、立政德必须常存敬畏之心，敬畏人生、敬畏权力、敬畏法纪，敬畏人民，始终坚持立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之利，在任何情况下都稳得住心神、耐得住寂寞、经得住考验，从而练就“金刚不坏之身”。领导干部把对政德的坚守熔铸于灵魂深处，转化成思维方式和行为方式，就会在执政为民中从心所欲不逾矩，真正成为一个人高尚的人、一个纯粹的人、一个有道德的人、一个脱离了低级趣味的人、一个有益于人民的人。

### 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

### 团结一致“聚合剂” 党的力量的“倍增器”

## 锤炼对党忠诚的优秀品格

赵晋泰



“善莫大于作忠。”做一个合格的人，忠诚是必不可缺的“标配”。中国共产党人是中国工人阶级和中华民族的先进分子，尤须自觉锤炼对党忠诚的优秀品格。

对忠诚这一优秀品格的赞颂与追求，是中华民族5000多年历史奔流壮阔旋律的主音符，也是中华民族历经劫难而生生不息、发展壮大的重要原因，忠诚早已成为中国人的文化基因。历史上张骞出使西域、诸葛亮鞠躬尽瘁而后已、岳飞精忠报国等，其人其事昭日月，因而名垂青史、万古流芳。古人云：“人之忠也，犹鱼之有渊。鱼失水则死，人失忠则凶。”汪精

卫、周佛海等人背叛民族、背叛人民，被历史永远钉在耻辱柱上，遗臭万年。历史从正反两个方面说明，忠诚是中国人精神家园中永远燃烧的熊熊火炬，照亮和温暖着无数中华儿女的心灵，给予人们勇敢前行的巨大信心，鼓舞人们不断迈向美好未来。

中国共产党97年极不平凡的奋斗历程表明：党内各种政治问题，归根到底就是对党是否忠诚。忠诚既是团结一致的“聚合剂”，也是党的力量的“倍增器”。所以说它是“聚合剂”，是因为对于我们这样一个有着8900多万名党员的大党而言，唯有忠诚才能真正统一思想，产生强大凝聚力、向心力，使全体党员心往一处想、劲往一处使、精诚团结如一人。所以说它是“倍增器”，是因为忠诚能激发出共产党人的强大精神力量，使之握指成拳、众志成城，形成无坚不摧的强大合力。向

内收敛愈紧实，打出的力道就愈强劲。我们党始终保持蓬勃朝气、不断从胜利走向胜利的秘诀之一，就是广大党员始终对党忠诚，从而保证我们党思想上高度统一，进而上下一心、左右一体，团结一致、共同奋斗。

每一名党员在面向党旗庄严宣誓时，都发出过对党忠诚的铮铮誓言，此乃人生大事。认真对待、忠实践行入党誓言，既是对党的忠诚和敬重，也是对自己的忠诚和自重。忠不忠，看行动；诚不诚，看过程。要严格履行党章规定的对党忠诚老实的义务，以实际行动诠释对党忠诚。忆往昔峥嵘岁月，夏明翰、方志敏等无数先烈用鲜血践行了对党忠诚。今天，虽然我们早已成为执政党，共产党员也已远离风雨腥风，但对党忠诚是永远不变的“魂”，必须内化于心、外化于行。焦裕禄、孔繁森、杨善洲等优秀共产党员，以实际行动生动诠

释了对党忠诚，成为时代先锋、民族脊梁，永远被人民所铭记、所颂扬。

不可否认，现实生活中也存在极少数党员、干部对党不忠诚的现象。一些两面人、两面派善于表演作秀；一些人不信马列信鬼神、不为苍生只为己；一些人选边站队，置党和人民利益于不顾；等等。凡此种种，皆源于价值观的扭曲、品格的变异。他们以功利眼光打量一切，忠诚成了其眼中的“迂腐”“愚蠢”“窝囊”。必须认识到，对党忠诚从来不是商品，绝非用来做交换或谋私利的资本。对党忠诚必须是纯粹的、无条件的，既是政治素养层面的要求，又是具体的实践要求。“中国核潜艇之父”黄旭华院士以自己30年深藏功与名、一心为国倾力奉献的实际行动，谱写了当代精忠报国的《满江红》，成为全国人民深深景仰的国之功臣、道德楷模，更为共产党人作出了忠诚示范、树立了光辉榜样。

“石可破也，而不可夺坚；丹可磨也，而不可夺赤。”胸怀忠诚，就能入火海而不退缩、遇烟雾而不迷失、出淤泥而不沾染、临诱惑而不动摇。对党忠诚始终是我们共产党人砥砺前行座右铭、大义凛然的正气歌。党的事业要靠千千万万党员的忠诚奉献，才能不断从胜利走向新的胜利。

（作者单位：中共山西省委党校）

### 净化政治生态 匡正社会风气

## 防止和反对圈子文化须臾不可松懈

孔德永

党的十九大报告强调把党的政治建设摆在首位，并明确要求坚决防止和反对宗派主义、圈子文化、码头文化。圈子文化是破坏党内政治生态的顽疾，危害不容小觑。个别党员、干部整天琢磨如何拉关系、找门路，热衷于认老乡、攀校友，就是为了能够进入某个圈子，形成某种利益关系。防止和反对圈子文化，是新形势下坚定不移全面从严治党必须着力解决的问题。

自古以来，中国就是一个讲究人情的社会，“圈子”在社会上非常流行，有同学圈、老乡圈、同门圈等各种各样的圈子。如果是因情相聚，倒也无可厚非。但官场上一旦形成圈子，圈子文化就变味了。这是因为官场上的圈子不再是纯粹的感情共同体，而是公权力与利益的结合体。它在古代表现为朋党、乡党等，“朋党兴，政事乱”。官场上的圈子文化之所以能够滋生，主要是缘于不正常的人身依附

和利益输送。

从近年来查处的腐败案件尤其是窝案看，背后大多有圈子文化的阴影。可见，圈子文化是腐败频发的重要推手。其一，圈子文化污染党内政治生态。我们的党内政治生活是非常严肃的，党内关系应当清清爽爽、规规矩矩，这是保持良好政治生态的基本要求。圈子文化盛行，容易导致党内关系江湖化、庸俗化、随意化，进而损害党性原则与政治纪律、政治规矩，破坏党的集中统一，使党内政治生活失去政治性、时代性、原则性、战斗性。其二，圈子文化败坏政风。官场上圈子文化有害是公权力异化，引发干部选任中的逆淘汰现象，使从政环境变得污浊。“蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅，与之俱黑。”事实证明，圈子文化是恶化政治生态的催化剂，它让干事业、有本领的人心灰意冷，严重破坏政治风气。其三，圈子文化恶化民风。良好的党风政风是淳朴民风社风

的重要引领，而党员、干部中圈子文化的蔓延则会加剧腐败的社会化。现实中，圈子文化已给社会风气带来不良影响，社会上一些人遇事首先想到的是托关系、走后门，规则意识淡薄。从这个意义上说，圈子文化的蔓延已成为侵蚀世风的“精神雾霾”，冲击蚕食着社会正能量。

广大人民群众对党员、干部中的圈子文化深恶痛绝。人民群众反对什么、痛恨什么，我们党就要坚决防范和纠正什么。防止和反对圈子文化任重而道远，须臾不可松懈。第一，必须加强理想信念教育，补足精神之“钙”。要始终把坚定的理想信念作为共产党人的政治灵魂和精神支柱，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党，认真开展党性教育，旗帜鲜明地抵制和反对关系学、“潜规则”等庸俗腐朽的政治文化，守护好共产党人的精神高地。第二，必须坚持正确的选人用人导向，完善选人用人制度机制。



## 向世界讲好中国多党合作故事

高立伟

1948年4月30日，中共中央发布纪念“五一”劳动节口号，发出了召开政治协商会议、成立民主联合政府的号召，迅速得到各民主党派、无党派人士的热烈响应。在新中国诞生前夕，这个号召如一声春雷、一场春雨，催动中国共产党领导的多党合作和政治协商制度这一新型政党制度在中国的土壤中萌发生长。

时光流转，岁月辉煌。历史和现实已经充分证明，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度极大地实现了广泛参与和集中领导的统一、社会进步和国家稳定的统一、充满活力和富有效率的统一，这项伟大的政治创造显示出巨大优越性和强大生命力。这一制度有效避免了旧式政党制度代表少数人、少数利益集团的弊端，有效避免了一党缺乏监督或者多党轮流坐庄、恶性竞争的弊端，有效避免了旧式政党制度囿于党派利益、阶级利益、区域和集团利益决策导致社会撕裂的弊端，为世界政党政治发展提供了新的可供选择的经验。

中国的政党制度既不同于西方国家的两党或多党竞争制，也有别于有的国家实行的一党制，因而国外不少人士不理解中国的政党制度。他们对中国政党制度的文化渊源、历史沿革、根本性质、运行方式、实践效果等情况，要么一知半解，要么全然不知，从而产生诸多误解。这凸显了在国际上增强我国政党话语权的迫切性和重要性。新时代，要面向世界讲好中国多党合作精彩故事，促进国际社会认识中国特色社会主义政治发展道路，进而理解中国特色社会主义道路、理论体系、制度和文化。

2008年国际金融危机以来，西方政党政治乱象频发，出现碎片化、民粹化倾向，政党制衡制度弊端日渐显现，政党的社会整合功能、治理能力下降。而中国共产党领导的多党合作和政治协商制度在长期实践中探索出一套行之有效的体制机制，在政党关系处理、政权运行方式、利益协调分配、民主实现形式以及合作效果等方面取得了丰富的理论及实践成果。对此，我们应理直气壮地予以阐释和展现。在国际传播中，既要强调中国不照搬照抄别国政治制度，也要讲述中国社会主义民主政治闪光的优势和特点、经验和启示，展现中国智慧和中国特色方案的闪光之处。同时，各民主党派具有人才荟萃、联系广泛、交往多样的优势，可以充分挖掘其文化交流潜力，共同传播中国声音、讲述中国故事。

讲故事的话语和方式影响传播效果。习近平同志指出：“要善于提炼标识性概念，打造易于为国际社会所理解和接受的新概念、新范畴、新表述，引导国际学术界展开研究和讨论。”这要求我们，首先在学术上加强对中国社会主义民主政治的研究，在厘清基本概念、范畴、逻辑、结构及理论支撑的基础上，着力提炼我国多党合作和政治协商制度的标识性概念、范畴、表述。其次，积极构建融合政治性、学术性和大众性的中国特色政党制度话语体系。以中国特色统一战线理论、社会主义协商民主理论等为基础，用形象化、故事化、案例化的语言进行表达；切入国际社会关心的话题，以深入浅出、易于接受的方式予以回应。第三，充分利用政党外交中的论坛、研讨会、对话会等各种平台，主动设置议题，全方位展现中国多党合作制度的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色，引导国际社会真正看懂、听懂中国的多党合作。

长期以来，中国共产党在对外交往中，坚持广交天下朋友、共襄和平发展大计，“朋友圈”不断扩大。因而，讲述中国多党合作故事有着广泛的受众，既包括各国执政党、参政党、在野党以及各类政治组织，也包括各种智库及专家学者、媒体、民间社会团体、非政府组织等。向这些群体讲述好中国多党合作故事，既能有针对性地向他们认识和了解中国多党合作制度，改变一些偏见、错误看法；又可以通过他们向更为广泛多样的国际群体传播中国多党合作故事，达到更好的传播效果。

### 实质是兜售西方文化

## “文化全球化”是一个伪命题

刘焕明

随着市场化、信息化在世界范围持续发展，跨时空的全球化交流互动不断由经济、科技领域走向政治、文化领域。在这个过程中，全球文化一体化、世界文化趋同化、全球文化同质化等论调甚嚣尘上。这种观点认为，经济全球化决定政治、文化全球化，世界市场使得消费主义走向全球各个角落，而通信、交通和网络的超地域性加速了不同民族和国家的文化融合，让不同民族和国家的文化最终走向趋同。事实上，文化既有时代性又有民族性和地域性，其发展离不开自身所处时代和固有文化传统，所谓“文化全球化”是一个具有欺骗性的伪命题。

经济全球化是在不同民族和国家融入世界市场过程中发展起来的。不同民族和国家经济发展、国家治理、民众生活的实际情况千差万别，在经济全球化进程中的地位和作用不尽相同，因而其参与经济全球化的利益诉求也不同。在经济全球化进程中，为维护自身利益，不同民族和国家根据自身实际情况进行决策，并相应实行不同的国家治理模式。在这种不同民族和国家基于维护与发展自身利益而形成的世界格局中，连经济都很难趋同，就更谈不上所谓的文化趋同。

文化是一个民族、一个国家的灵魂，每一个民族和国家都有其价值传承和精神积淀。民族文化是长期发展和积累起来的，是一个民族的根脉。由于人口种族、地理环境和社会生产方式等存在差异，不同民族和国家在历史发展中形成了不同的思维方式、价值取向、风俗习惯，造就了多元文化，而且每一种文化都具有无可替代性和不可复制性。承认文化差异、实现文化共存，是各个民族和国家实现生存发展、开展国际合作的基础。否认这种差异，盲目推动趋同，不但会导致人们自我身份认同的弱化甚至消失，而且将导致民族文化衰落和国家衰亡。

（作者为江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员）